



## Milí bratři a sestry, farníci a všichni, ke kterým se zpravodaj farnosti u sv. Jakuba v Brně dostal,

prázdniny skončily, a tak vás všechny srdečně zdravím na počátku nového školního roku. Věřím, že se z prázdnin a dovolených vracíte osvěženi na těle i na duši a že nám Bůh dá tu milost, abychom společně pokračovali v budování Božího království mezi námi a každý z nás aby nově nasměroval svůj život k Božímu království na věčnost.

Jako vždy na začátku školního roku, i letos se v úterý 4. 9. 2012 ve 20 hodin se uskuteční setkání, na které srdečně zvu katechety, dirigenti sborů, zástupce ministrantů a společenství, která působí v naší farnosti; zvu také ty, kteří mají na starost nějaký úsek života farnosti; je třeba připravit to, co jako farnost můžeme nabídnout sobě i druhým; zároveň máme udělat jakýsi rozvrh hodin a využití prostor na faře.

Jak vysvětluji na jiném místě, do vašich modliteb doporučuji především našeho bývalého výpomocného duchovního P. Mgr. Pavla Hrušku a našeho budoucího výpomocného duchovního P. doc. Josefa Beneše, Th.D.

Ať náš dobrý Bůh žehná vám všem, zvláště všem dětem, rodičům, učitelům, katechetům a vychovatelům.

*Otec Václav Slouk*

### **Maria**

*dnes za Tebou  
přicházíme  
s kytičkou,  
k narozeninám  
Tebe obejmout.  
Není uvitá  
z kvítí, je  
v ní vše, co  
naše srdce  
k Tobě cítí.  
Jak velká  
je naše  
láska k Tobě,  
slovy nelze  
vyslovit, to  
srdce naše,  
Tobě poví.  
Přijmi, Maria,  
blahopřání,  
za vše, naše  
poděkování!  
Matičko Boží!  
8. září*

*Alena Veithová*

## Svatí na kamenném bloku u vstupu do kostnice

Na kamenném bloku jsou zobrazeni :

Sv. Mořic  
Sv. Konstantius  
Sv. Primitivus  
Sv. Voršila  
Sv. Dorota

Třem svatým byly zasvěceny kaple na zrušeném hřbitově. Pro zachování paměti místa a jako vzdání úcty pohřbeným na hřbitově, kteří se k těmto svatým za svého života modlili, byli tito svatí umístěni na kamenný blok.

Kaple sv. Mořice (doložena k letům 1365 a 1384), kaple sv. Doroty (doložena 1389, nelze vyloučit, že po roce 1515 byla spojena s kaplí Božího těla), kaple sv. Voršily – jedenácti tisíce panen (doložena 1404, stála vpravo od kostela).

Z těchto kaplí je zcela přesně lokalizována pouze kaple sv. Mořice (barokizovaná v roce 1736

Mořicem Grimmem), která stála přibližně na nároží Jakubské a Rašínovy ulice až do roku 1886 (1887), kdy byla definitivně zbořena.

### **Sv. Mořic**

Thébská legie byla vytvořena z mužů pocházejících z Horního Egypta, převážně z Théb (dnes Karnak) a okolí. Výjimečná byla tím, že byla sestavena z křesťanů, kteří dokázali být věrni své víře a nikdo a nic je od Krista nemohl odloučit.

Hlavním velitelem byl Mauricius (Mořic) a dalšími veliteli Exsuperius a Kandidus. Svým vojákům byli příkladem statečnosti i křesťanskou zásadovostí. Počet armády ani mučedníků této legie není přesně znám. Zlatá legenda hovoří o 6666 mužích. Jejich postupná oprava spadá do doby pronásledování za císaře Diokleciána a Maximiana, kteří spolu vládli do roku 305. Dioklecián na východě se sídlem v Nikomédii a Maximian na západě měl sídlo v Miláně a pak v Ravenně. Tento Maximian se mezi léty 286 a 302 vypravil se svou armádou do jižní Gallie, kde potlačoval vzpouru Bagaudů. Mauriciova legie dostala příkaz k přesunu a měla se připojit k Maximianově armádě poblíž Ženevského jezera. Poblíž Císař zde žádal, aby vojsko obětovalo pohanským bohům, aby si tak zajistilo vítězství. Vojáci asi měli u pohanských oltářů také skládat přísahu, že budou bojovat proti Bagaudům a stíhat křesťany jako nepřátele státu a bohů. Thébská legie to odmítla učinit a stáhla se do Agauna (dnešní Saint-Maurice-en-Valais ve Švýcarsku). Maximian dal zabít každého desátého muže a potom decimování opakoval. Když vojáci, povzbuzováni Mořicem, stále odmítali

*(pokračování na straně 2)*

## Úmysly apoštolátu modlitby na září 2012

### **Úmysl všeobecný**

*Aby politici vždy jednali s poctivostí, bezúhonností a láskou k pravdě.*

### **Úmysl misijní**

*Aby křesťanské komunity měly rostoucí ochotu posílat misionáře, kněze a laiky, spolu s konkrétními prostředky, nejchudším církvím.*

### **Úmysl národní**

*Za světlo Ducha Svatého pro správné uspořádání životních hodnot.*

ustoupit, nařídil císař masakr celé legie, tedy více než šesti tisíc mužů.

Svátek sv. Mořice: 22. září.

<http://catholica.cz/>

### Sv. Dorota

Žila asi ve 4. století. Pocházela z kappadockého města Césareje v Malé Asii. V rodině byla křesťansky vychována a zaslíbila se Kristu. Odmítla proto ženicha, který se o ni ucházel. Zakrátko byla předvolána před Sapricia, který po ní vyžadoval, aby vzdala úctu uznávaným božstvům a zapřela Krista. Legenda vypráví, že když nepomohla slova, nařídil její mučení na skřipci. Pak si vzpomněl na dvě sestry, které se zřekly víry a požádal je, aby za odměnu přiměly Dorotu k odpadu. Výsledek však byl opačný. Dorota jim prý v pláči připomněla Krista, který za něj zemřel a jeho velké milosrdenství, načež se obě sestry obrátily a veřejně odvolaly dřívější zapření. Stálo je to pozemský život a Dorotu mučení na skřipci. Netajila se radostí a s úsměvem přijala své odsouzení ke smrti.

Cestou na popravu potkala se s mladým úředníkem Teofilem, který zaslechl, že se těší do nebeské zahrady a špásavně si prý řekl o poslání květů a ovoce. A Dorota mu je přislíbila. Legenda dále uvádí, že těsně před popravou jí nebeský hošík podával tři růže a tři jablka se slovy, že jí je ne-

beský snoubenec posílá. Ona mu přikázala, aby je donesl Teofilovi, jemuž je z nebeské zahrady slíbila. Teofil, který se před chvílí svému žertu ještě smál, když spatřil dar, předávaný uprostřed zimy, obrátil se, přijal víru a vyznal ji. Ještě téhož dne byl proto rovněž stát.

Svátek sv. Doroty: 6. února.

<http://catholica.cz>

### Sv. Voršila (Uršula) a její družky

Žila zřejmě ve 4. století. O jejím životě vypravují jen legendy. Podle nich byla dcerou britského krále nebo bretaňského vévody Maura. O její ruku požádal šlechtic, známý svou divokostí. Aby se Voršila vyhnula nechtěnému sňatku, vydala se s 10 družkami (chybou opisovačů se v některých pozdějších pramenech vyskytuje číslo 11 000 družek) na pouť do Říma. Od svého otce dostala na cestu loď. Cestou svým družkám vyprávěla o křesťanské víře. Všechny se obrátily a po příjezdu do Říma byly papežem Cyriakem pokřtěny. Již cestou do Říma měla prý Voršila v Kolíně nad Rýnem sen, že zde bude umučena. Na zpáteční cestě byla celá její družina přepadena Huny, kteří právě Kolín okupovali. Hunové se na ženy vrhli, brutálně týrali a pak nemilosrdně zavraždili. Přežila jediná Voršila, která se zalíbila samotnému králi Hunů. Protože ho však odmítla, on ji vlastní

rukou vrazil šíp do srdce.

Od 10. století se Voršila stala velmi uctívanou sveticí. V Kolíně bylo opravdu nalezeno v roce 1106 při zvětšování kolínského městského zdi pohřebiště a kámen s nápisem ze 4. nebo počátku 5. století s informacemi o přestavbě kostela, vybudovaného na místě mučednictví skupiny panen.

Sv. Anděla Mericiová založila v roce 1535 řád voršilek, věnující se především výchově a vzdělání dívek.

Svátek sv. Voršily: 21. října.

<http://www.abcsvatych.com>

Dva svatí byli začátkem 18. století údajně jmenování patrony města.

*Výňatek ze stavebně-historického průzkumu (PhDr. P. Kroupa):*

„17. července 1707 se konalo obrovské slavnostní procesí na počest dvou právě jmenovaných nových patronů města Brna, svatého Primitiva a Konstantia, jejichž ostatky byly uchovávané v jezuitském kostele. Odtud byly slavnostně přeneseny do kostela sv. Jakuba.“

### Sv. Constantius a sv. Primitivus

Byli údajně členy thébské legie, oddílu křesťanů naverbovaných císařem Maximianem, aby bojovali proti odbojným Galům. Velitelem legie byl sv. Mořic.

## Lidé přicházejí a odcházejí

Před rokem jsem ve farním zpravodaji napsal příspěvek s nadpisem „Lidé přicházejí a odcházejí“. I dnes je toto téma aktuální.

Brněnský biskup Mons. ThLic. Vojtěch Cikrle dnem 4. 7. 2012 uvolnil ze služby v naší farnosti P. Mgr. Pavla Hrušku. Otec Pavel byl do naší farnosti ustanoven jako výpomocný duchovní dne 1. 9. 2002. Několik let potom pravidelně přicházel a v našem kostele sloužil. Před několika lety se jeho zdravotní stav zhoršil natolik, že nejen už nemohl přicházet do našeho kostela, ale dokonce byl nucen se přestěhovat do Domu Matky Rozy sester těšitelek v Rajhradě. Rád bych i touto cestou poděkoval otci Pavlovi za jeho službu v našem kostele i za modlitby, kterými naše společenství doprovázel. Vyprošuji mu dar zdraví i hojnost Božího požehnání v další službě. Otče Pavle, díky!

Dnem 15. 8. 2012 brněnský biskup Mons. ThLic. Vojtěch Cikrle ustanovil jako výpomocného duchovního pro brněnské děkanství P. doc. Josefa Beneše, Th.D., dosavadního faráře ve farnostech Hrotovice a Krhov. Otec Josef bude k dispozici pro náš kostel sv. Jakuba, také pro baziliku na Starém Brně, kostel sv. Maří Magdalény a další kostely v Brně. Otci Josefovi přeji hojnost Božího požehnání pro službu v našem kostele i jinde v Brně.

Otec Václav Slouk

## NAROZENINY OTCE DĚKANA

*8. září slavíme svátek narození Panny Marie vlastně jako odpověď na prosincovou slavnost Panny Marie počaté bez poskvrny hříchu. A v tento den zároveň slaví náš pan farář a zároveň brněnský děkan narozeniny. Letos to vychází na takové polokulatiny, což je důvod nejen k oslavě, ale hlavně k modlitbě, protože práce v naší farnosti a v brněnském děkanství je skutečně dost! Přejeme mu hodně darů Ducha, ale také pevné zdraví, pevné nervy, odvalu a energii při plnění úkolů, které vyplývají z kněžského poslání a pracovní zátěže. Kéž nám ho dobrý Bůh ještě dlouho zachová při síle!*

Jakubští farníci

## Informace

**o přípravě dospělých k přijetí svátosti křtu, biřmování a eucharistie o Velikonocích 2014 ve farnosti sv. Jakuba v Brně.**

Nový kurz přípravy dospělých zájemců o křest začíná dne **3. října 2012.**

Setkání budou probíhat vždy ve středu **od 18.30 do 20.00 hodin** v I. poschodí na faře u sv. Jakuba. *Vede Mgr. Ludmila Grombířková ve spolupráci s kněžími farnosti.*

## Kurz přípravy ke svátosti biřmování

**bude zahájen v pondělí 8. října 2012 ve farnosti svatého Jakuba v Brně v 18 hodin na faře v učebně v 1. patře. Absolventi kurzu přijmou svátost biřmování o slavnosti Soslání Ducha Svatého 19. května 2013 v katedrále svatých Petra a Pavla v Brně.**

Program kurzu:

- 1. Kérygma** – základy křesťanské víry (Boží láska, hřích, vykoupění, obrácení, dar Ducha Svatého, církev)
- 2. Apoštolské vyznání víry** – rozbor textu ze 4. století, který shrnuje obsah víry apoštolské doby
- 3. Orientace** – duchovní vedení, povolání, přirozený zákon, sociální nauka církve, společnost, mariánská úcta...
- 4. Svátosti** – křest, biřmování, eucharistie, smíření, pomazání nemocných, kněžství, manželství; svátostiny
- 5. Bible** – biblické jazyky, inspirace, biblický kánon, četba
- 6. Křesťanská etika** – Desatero obecně a konkrétně

*Kurz vede Mgr. Pavel Hruban ve spolupráci s kněžími farnosti.*

*Kontakt: [pavel.hruban@charita.cz](mailto:pavel.hruban@charita.cz)*

## Biskup Morossini navštíví Vranov u Brna

Záříjové poutě 2012 k Panně Marii Vranovské jsou letos také poděkováním za dvacetileté působení paulánů ve Vranově u Brna. Prvním představeným, který ve Vranově u Brna v novodobé historii paulánského řádu působil a zasloužil se o obnovení řeholní komunity i oživení významného poutního místa byl P. Morossini Giuseppe Fiorini Morossini (nar. 1945). V brněnské diecézi působil v letech 1992–1994, později byl zvolen hlavním přestaveným Řádu nejmenších bratří sv. Františka z Pauly a vrátil se zpět do Itálie. V roce 2008 jej Svätý otec Benedikt XVI. jmenoval biskupem a byla mu svěřena diecéze v Locri v italské Kalábrii.

Biskup Morossini se v těchto dnech vrací do Vranova podruhé jako biskup a bude zde předsedat poutní bohoslužbě **23. září 2012** v 11.00 hodin.

## Z historie paulánů

Roku 1635 přijali Vranov s kostelem i s klášteřem jako dar Liechtensteinů otcové pauláni, kteří přišli na Vranov z Burgundska. Počet bratří rychle rostl a již o sedm let později měl vlastního korektora. Až do zrušení konventu císařem Josefem II. roku 1789 se na Vranově vystřídalo 144 řeholníků. Kdo vlastně jsou pauláni? Jejich zakladatelem je sv. František z Pauly, poustevník pocházející z Pauly v Kalábrii v jižní Itálii. Narodil se v roce 1416, už jako mladý žil přísným životem, připojili se k němu stejně smýšlející muži a v Paule vystavěli klášter. Během života získal sv. František pověst divotvorce díky četným zázrakům, které Bůh skrze něho konal. Byl nazýván světcem ohně, lásky a zářků. Současníci říkali, že byl „člověkem přísnoho života, plně oddaný rozjímání“ a církev ho nazvala „světlem k osvětlení kajčnicků“. Své duchovní poselství předal ve spiritualitě „postního způsobu života“. Proto jeho bratří až dodnes skládají čtvrtý

slib trvalého postního způsobu života. Přestože byl sv. František poustevníkem, mužem modlitby a odříkavého života v ústraní, měl velký vliv na dobový život. Posledních dvacet let života prožil na francouzském královském dvoře. Zemřel na Velký pátek roku 1507 v Tours. Jeho řád se velmi rozrůstal a ještě za života sv. Františka přišli jeho bratří na naše území.

Třicátého srpna 1992 se pauláni – téměř po 208 letech – na pozvání brněnského biskupa Vojtěcha Cikrleho do Vranova vrátili a začali budovat Duchovní centrum sv. Františka z Pauly. Dům měl být rekonstrukcí původního paulánského kláštera z poloviny 17. století. Díky dobrodincům z Itálie, věřícím a poutníkům, kteří pomohli, od září Jubilejního roku 2000 byla dána do provozu první etapa centra, které dnes slouží jako vyhledávané místo pro exercicie i semináře.

*(S použitím publikace Biskupství brněnské – historie a vzpomínky)*

### DVACÁTÉ VÝROČÍ PŮSOBNÍ ŘÁDU PAULÁNŮ VE VRANOVĚ U BRNA

#### Záříjové poutě k Matce Boží Vranovské

od 1. neděle v září do 1. neděle v říjnu 2012  
s poděkováním za 20leté působení bratří paulánů na Vranově

#### POŘAD BOHOSLUŽEB:

#### NEDELE V POUTNÍM OBDOBÍ:

2. 9., 9. 9., 16. 9., 23. 9., 30. 9., 7. 10. Mše svatá: 8, 9.30, 11, 15 hod.  
Zasvěcení Panně Marii a svátostné požehnání: 14 hod.

#### SOBOTY V POUTNÍM OBDOBÍ:

1. sobota: Pouť zasvěcených osob a mládeže mše sv. v 11 h  
Ostatní soboty: mše sv. 18 h  
Pobožnost sv. růžence se světelným procesím: 20 h

#### TITULÁRNÍ SLAVNOST KOSTELA NAROZENÍ PANNY MARIE sobota 8. ZÁŘÍ:

Možnost získání plnomocných odpustků.

Mše svatá: 8, 11, 18 hod.

- v boční kapli kostela je příležitost ke svátosti smíření,
- v záměstí je možné dát na mše svaté a zakoupit si památky z pouti,
- hosté pouti:

- 2. 9.: P. Pavel Kopecký: 11 h  
Mons. Josef Šich: 15 h
- 9. 9.: Mons. Jiří Mikulášek: 11 h  
P. Karel Janů: 9.30 h, 15 h: s novokněžským požehnáním
- 16. 9.: P. Alois Sedlák: 15 h
- 23. 9.: P. M. Pojezdny OPraem, opat strahovský: 9.30 h  
Mons. G. Morossini OM – obnovitel paulánské komunity na Vranově: 11 h  
P. Martin Kohoutek: 15 h: s novokněžským požehnáním
- 30. 9.: P. Josef Novotný: 15 h: s novokněžským požehnáním

**PANNO MARIA VRANOVSKÁ, VŠECHNY NÁS OPATRUJ!**

## Biblické hodiny

Již 12. rokem budou probíhat „biblické hodiny“ v naší farnosti jako souvislá četba Písma svatého s výkladem. Po 4 úvodních hodinách obsahujících všeobecnou orientaci v Písmu, biblickém pozadí atd. budeme pokračovat v pročitání Matoušova evangelia.

#### Doba konání:

**každou středu od 17.00 do 18.30  
hodin na faře v 1. patře.  
Začátek 3. října 2012.**

Vede Mgr. Ludmila Grombiříková.  
Srdečně zvou kněží farnosti.

## VĚDA A VÍRA

V rámci programu SaVIO (salesiánské vzdělávací informační okruhy) se ve sportovním sále Salesiánského střediska mládeže v Brně-Lišni (Kotlanova 13, zastávka tramvaje č. 8) uskuteční v úterý **18. září 2012** v 19.00 hodin přednáška RNDr. Jiřího Grygara, CSc. nazvaná Věda a víra.

RNDr. Jiří Grygar, CSc. je významný český popularizátor vědy v oblasti astronomie, astrofyziky a vztahu vědy a víry, za což získal celou řadu ocenění, včetně ocenění od UNESCO. Byla po něm pojmenována planetka Grygar, objevená 26. října 1971.

Česká veřejnost se většinou domnívá, že věda není slučitelná s křesťanskou vírou v Boha. Skutečnost je však daleko zajímavější, protože napětí mezi vědou a vírou je spíše předsudek; ve skutečnosti oba způsoby poznávání světa mohou spolupracovat na vytváření velkolepého obrazu světa, v němž žijeme.

Vstup volný

Další informace: tel.: 544 232 641,  
mobil: 605 285 352, fax: 544 214 209  
web: [www.salesko.cz](http://www.salesko.cz)

## Z kalendáře: září 2012

<i>Datum</i>	<i>Hodina</i>	<i>Co nás čeká</i>	<i>Místo</i>
<b>Ne</b>	<b>2. 9.</b>	<b>22. neděle v mezidobí</b>	
Po	3. 9.	Památka sv. Řehoře Velikého, papeže a učitele církve	
Út	4. 9.	20.00	Setkání katechetů, dirigentů, vedoucích ministrantů, vedoucích společenství, zájemců o život farnosti <span style="float: right;"><i>fara</i></span>
Pá	7. 9.	Památka sv. Melichara Grodeckého, kněze a mučedníka	
So	8. 9.	Svátek Narození Panny Marie	
<b>Ne</b>	<b>9. 9.</b>	<b>23. neděle v mezidobí</b>	
Ne	9. 9.	Diecézní sbírka na církevní školství <span style="float: right;"><i>kostel</i></span>	
So	10. 9.	Památka bl. Karla Spinoly, kněze a mučedníka	
St	12. 9.	Památka Jména Panny Marie	
Čt	13. 9.	Památka sv. Jana Zlatoustého, biskupa a učitele církve	
Pá	14. 9.	Svátek Povýšení Svatého Kříže	
So	15. 9.	Památka Panny Marie Bolestné	
<b>Ne</b>	<b>16. 9.</b>	<b>24. neděle v mezidobí</b>	
Ne	16. 9.	17.00	Ekumenická bohoslužba <span style="float: right;"><i>Sbor CB, Kounicova 15</i></span>
Po	17. 9.	Památka sv. Kornélia, papeže, a Cypriána, biskupa, mučedníků	
Po	17. 9.	Památka sv. Roberta Bellarmina, biskupa a učitele církve	
St	19. 9.	Památka sv. Januária, biskupa a mučedníka	
Čt	20. 9.	Památka sv. Ondřeje Kim-Taegona, kněze, Pavla Chong Ha-sanga a druhů, mučedníků	
Pá	21. 9.	Svátek sv. Matouše, apoštola a evangelisty	
<b>Ne</b>	<b>23. 9.</b>	<b>25. neděle v mezidobí</b>	
St	26. 9.	Památka sv. Kosmy a Damiána, mučedníků	
Čt	27. 9.	Památka sv. Vincence z Paula, kněze	
<b>Pá</b>	<b>28. 9.</b>	<b>Slavnost sv. Václava, mučedníka, hlavního patrona českého národa – doporučený svátek</b>	
So	29. 9.	Svátek sv. Michaela, Gabriela a Rafaela, archandělů	
<b>Ne</b>	<b>30. 9.</b>	<b>26. neděle v mezidobí</b>	
Ne	30. 9.	20.00	Redakční rada Farního zpravodaje <span style="float: right;"><i>fara</i></span>
Po	1. 10.	Památka sv. Terezie od Dítěte Ježíše, panny a učitelky církve	
Út	2. 10.	Památka svatých andělů strážných	
Čt	3. 10.	18.00	První biblická hodina <span style="float: right;"><i>fara</i></span>
Čt	4. 10.	Památka sv. Františka z Assisi	
So	6. 10.	Památka sv. Bruna, kněze	
<b>Ne</b>	<b>7. 10.</b>	<b>27. neděle v mezidobí</b>	

*Chcete-li se také Vy podílet na přípravě Farního zpravodaje, můžete své příspěvky nebo náměty ukládat do schránky na dopisy na faře u svatého Jakuba.*

*Děkujeme Vám za spolupráci.*

*Schránka je označena:*

**FARNÍ ZPRAVODAJ  
náměty – příspěvky**